
KOVÁTS ISTVÁN 

Elcsábított a hazaszeretet 
EMLÉKIRAT 1848—49-ből 

Kováts István (1822—1902) kőmívesmester, a self-made man jellegzetes 
szegedi típusa. Megírta máig kiadatlan önéletrajzát, amely a múlt század helyi 
világának páratlanul értékes dokumentuma és forrása: a város egykori köz-
életébe, néprajzi, társadalmi és gazdasági viszonyaiba az élmény közvetlen 
melegségével világít bele. 

Személyéhez néhány jellemző adat: az Akadémián pályadíjat tűz ki a 
kőmívesek szakmai nyelvének magyarrá tételére, támogatja a várostörténeti 
kutatásokat. A lebontott várba falazott nagy értékű román és gótikus farag-
ványokat megmenti az utókor számára. Hatalmas könyvtárának szépirodalmi 
és népszerű alkotásait a Csillagbörtön rabjainak, más részét pedig a Somogyi-
könyvtárnak ajándékozza. 

Az alábbi szemelvény a szabadságharc eseményeiről, illetőleg az ő hon-
védéletéről szól. Csak annyit jegyzünk meg, hogy előzőleg mesterlegényként 
való hosszú vándorlásáról, főleg bécsi időzéséről számol be. 

BÁLINT SÁNDOR 

Az év kezdetén öröm-előérzettel néztem az év elé, mintha meg lett volna jó-
solva, hogy egy boldogabb korba lépek, amelyben hazámnak és önmagamnak is 
hasznos szolgálatot tehetek. Azt gondolva, hogy hiszen kiszenvedtem már mindazt, 
amit a balsors rám mért, ezt az évet tűztem ki a megállapodásra. Sokszor mosoly-
gott rám a szerencse, hívogatott az elmaradásra, de ha az édesanyám, testvéreim és 
szülőföldem eszembe jutottak, megvetettem, lenéztem a legnagyobb szerencsét, el-
futottam előle. 

Anyám nádtetejű gunyhójában boldogabbnak éreztem magamat, mint Bécsnek 
legbájosabb belvedere kertjében. A távolban, ha valamit hallottam Szegedről, vagy 
csak e tájról, remegve hallgattam. Hogy mi vonzott annyira, magam sem tudtam, 
csak hogyha országomból a távolban magyaros öltözetű embert láttam, messze utána 
futottam, hogy megkérdezzem: hová való? Micsoda titkos sugallat lehet az, ami az 
embert annyira a hazaszeretetre unszolja? Talán a történelem, mely följegyezte 
őseink dicső tetteit, vagy a rokonok szeretete, vagy talán a gazdagság — ez utóbbi-
ról nálam szó sem lehetett —, mert hiszen szegények voltunk, mint a templom 
egere. Nem találtam hon egyéb gazdagságot, mint szegény anyám ölelését és forró 
csókjait, testvéreim szívesen l á t á sá t . . . 

A március 15-e itt sem maradhatott el. Harmadnapra, mint egy titkos szellem-
től mindenki fülébe be lett súgva, hogy: „szabadság, egyenlőség, közös teherviselés" 
stb., még sok következett. Én sem voltam különb a Deákné vásznánál, én is csak 
úgy rajongtam, mint a többi. 

A huszonhatodik évemben jártam, már meglehetősen öregesen gondolkoztam, 
minden mendemondának nem hódoltam. Midőn az első népgyűlés volt, a városház 
udvarában bent — már akkor ki volt kövezve — egy nagy asztal állt a kövezeten, 
raj ta sok háromszínű szalag. Szép, finom kezű kisasszonyok szabdalták széjjel, egy 
részük feltűzögette a férfiak bal karjára. Egypár fiatal ember engem is a nők asz-
talához vonszolt, a finom kezek feltűzték nekem is a kötelező jelvényt; mert akik 
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efféle karkötőt elvállaltak, azok nemzetőrök lettek. Ez volt a felavatás jelvénye. 
A város már úgyis fel volt osztva rég időktől fogva, kapitányságokra és ezek tize-
dekre, csak ú j embereket kellett kinevezni, ti. akik a nemzetőrségre vállalkoztak, 
vagy inkább akik szerepelni vágytak. Az egyenruhás polgárság még akkor fennállt. 
Azokból lettek a tisztek. Annyira szaporodott a szegedi nemzetőrök száma, hogy a 
fegyverfoghatók, ötven éven aluliak, hatezernél többen voltak. A Szina-telek (a mai 
női klinika tájéka. — B. S.) volt a fő gyakorlótér. Fel voltunk osztva: tizedek, szá-
zadok és zászlóaljakra. Gyakorlatok tartattak előbb fegyver nélkül: fél jobb, fél bal 
és egész fordulatokkal, azután tizedek- és századokkénti járás- és kanyargásokkal. 
Ez így tartott hétről hétre. 

Mint tizedesnek sok dolgom volt fizetés nélkül: minduntalan beparancsolni a 
századot, és összehívni. Ezt végtelen meguntam, és kezdtem gondolkodni, hogy mi-
tévő legyek? . . . 

Elmentem Temesvárra Reiberhez (vándorlegény társához. — B. S.), úgyis vágy-
tam anyját és testvéreit megösmerni . . . 

Az alvidékről mindig rosszabb és fenyegetőbb híreket hallottunk. Láttam a 
Józsefvárosban . — Gábriel kanonok házába volt szállásolva — Kiss Pál őrnagyot, 
ott sorakoztatta a 3. zászlóalját. Mind Kassa vidéki, Abaúj megyeiek voltak. Ezek-
nek mondta később Damjanich: Fiúk, megérdemelnétek, hogy mindnyájatokat tisz-
tekké tegyelek, de akkor hová lesz az én 3. zászlóaljam?.. . 

Midőn a veressapkások bementek az alvidékre, halljuk, hogy két lázítót, hon-
árulót küldtek Temesvárra. Egy Stanimir nevű kereskedőt és egy határőr századost, 
kit Dragulitsnak hívtak. Mind a kettőt nehéz vádak terhelték, úgy hogy a felállított 
rögtönítélő bíróság mind a kettőt halálra ítélte. Ez augusztus végén történt, ami 
azonnal végre is hajtatott. Temesvár kelet felő eső részén van egy mély árok, a 
vesztőhely azon túl volt, közel mellette. A végrehajtásnál a cs. kir. közös hadsereg-
beli katonaság tartotta fönn a rendet. Mert minden a király nevében tö r t én t . . . 

Nyolc napra a történtek után, szeptember hetedikén a várat bezárták, megszűnt 
minden közlekedés a külvárosokkal. Ujjal mutatva Jánosra azt mondom: Látod, 
barátom, mik nem történnek! Ez így fog menni napról napra, s mindig szomorúbb 
időt fogunk érni. Nekem menni kell, mert megszakadna a szívem, hogyha látnám ezt 
az alvidéki népet szülővárosomban garázdálkodni. Inkább meghalok, mintsem hogy 
valamely idegen f a j vad népnek magamat alárendeljem. Saját célom feladom, min-
denek felett első a „haza megmentése". Tudom, hogy nagy veszélynek nézünk 
elébe, a kocka el van vetve, minden jóravaló fiatalembernek fegyvert kell fogni! 
Ezt parancsolja a hazaf iság. . . 

Ügy látszott, hogy éppen ebben az időben gazdátlan volt az ország. Mert a ma-
gyar a saját hazájában mostohagyermek volt. Nagykorúsítani akarta magát, de a 
mostoha apa megirigyelte azt. Még egyszer felkértem a Reiber családot, hogyha 
veszélyeztetve látják magukat, azonnal jöjjenek Szegedre. Szegényes házunk van, de 
szívesen látott vendégek lesznek. Ezzel elbúcsúztam a családtól, és elhagytam Te-
mesvárt. Midőn hazajöttem, anyám egyedül volt András öcsémmel. . . Anyám na-
gyon megörült, de én nagyon szomorú voltam. Többször kérdezte, hogy mi a bajom? 
Talán beteg vagy? 

Keveset beszéltem, azért, mert másról nem tudtam beszélni mint a haza sor-
sáról. Jöttem, mentem, mindent kutattam, hogy miként áll a haza ügyei, hogy áll a 
barátság Béccsel? Mennyire rokonszenveznek velünk? Az alvidéken folytonosan vál-
takoztak a „mozgó csapatok". Némelyek már nem is akartak lemenni, sokallották a 
sok huzavonát. Olyanok is voltak, akik azt mondották, hogy eresszék az alvidékieket 
ide, majd itt verjük őket agyon! Jól szokták mondani, hogy a veszély ritkán jön 
maga, mindig hoz magával jó barátokat. 

Hogy a veszély nagyobb legyen, így történt itt Szegeden is 1848. október hóban. 
Az újbor már megforrt, meg is tette hatását. Szép verőfényes őszi napok jártak, a 
szüret jól sikerült, volt bor elég és jó olcsó. A népnek se kellett egyéb, hogy fel-
izgatott kedélyét még jobban felizgassa. Ha a szegedi népet felszólították, hogy le 
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kell menni az alvidékre, az mindig késznek nyilatkozott, soha ellent nem mondott. 
Ámbár voltak olyanok, akiknek öt-hat apró gyermeke is volt. De miután beirat-
kozott nemzetőrnek, a világért sem mondta volna, hogy „nem mék". Mert a sze-
gedi ember még akkor nemigen ösmerte a „váltó" kötelezettséget, minden becsület-
szóra ment — becsületszavát pedig meg nem szegte volna a széles világért sem. 
A szabadságharcig ritka eset volt, hogy valakit tagadásért meg kellett volna esketni, 
vagy adóért ingó vagy ingatlan vagyonát eldobolták volna. Jellemére nézve a sze-
gedi nép szelíd mérsékletű volt és nagylelkű. A nagyravágyásnak semmi nyoma nem 
volt benne, hanem szerény, »egyszerű és becsületes. Hagyta magát vezetni, a tör-
vény szent volt előtte. Tűz- vagy vízveszély esetén élete kockáztatásával védte vá-
rosát. Annyira békeszerető volt, hogy még Rákóczi Ferenc sem tudta kihozni sod-
rából. De most mint az alvó oroszlán feltámadott álmából, egyszerre olyan lett, 
mint a veszedelmes vihar, mely egy-két bűnösért az ártatlanokat is bünteti. 

Október vége felé — a hó 3. vasárnapja volt — kétszáz mozgó őrseregbélinek 
kellett a Bánátba lemenni; a lentvalókat felváltani. A kászolódás már korán reggel 
kezdődött, mégis eltartott egész estéig. Ügy néztem, hogy mindenki magára volt 
hagyva, mert korán reggeltől ott voltam mindig, míg csak a vihar le nem zajlott, 
de elöljárót vagy intézőt egyet sem láttam. Hogyha a nép egészen józan lett volna 
is, mégis kellett volna valakinek köztük rendet csinálni. De a nép mind részeg volt, 
némelyiket úgy kellett a kocsira feltenni, és nem csak részeg volt, de ingerültek is 
voltak közöttük a folytonos zaklatás miatt, hogy munkájukat, családjukat itt kell 
hagyniuk. Mert voltak közöttük olyanok, kiknek öt-hat apró gyermekük is otthon 
maradt. Bizony nagyon sokan el voltak keseredve. Egy csoport, többnyire felső és 
külső palánkból telt ki, többnyire a szegényebb osztályból valók voltak. A Kálvária 
utcában, szemben a régi temetővel laktam. Éppen megebédeltünk és kiálltam az 
utcaajtóba. Látom, hogy jön egy pórnő tépett ruházattal, mezítláb, hajadon fővel. 
Mintha valaki megtépte volna, erős jajgatással, nagyon gyors léptekkel, úgy hogy 
futásnak is beillett volna, közeledett. „Jaj, ja j ! mind elveszünk egy lábig!", ezt ki-
áltotta mindig. De nem állt meg senkivel szóba, bár többen megszólították, nem 
felelt. Két nagy süvegcukor volt a hóna alatt. Kérdeztem, hogy hol vette? Nem 
felelt, csak jajgatott. Erre azt mondom, nőtlen András öcsémnek, ki éppen 22 éves 
volt: „Gyere velem András öcsém, valami nagy ba j lehet." Azt mondja: „Nem bá-
nom, gyerünk!" Egy kis pálcát vettünk a kezünkbe, ezzel haladtunk befelé. Midőn 
a Kárász utcából a főtérre jobbra néztünk, a Klauzál ház mellett nagy csoport em-
bert találtunk, odaközeledtünk. Kérdem: Miért van itt ez a nagy forrongás? Azt 
mondja egypár józan, ott kívül álló férfi: Azt mondják, hogy a Zseraviczánál na-
gyon sok puskaport és kész töltényt találtak, kérték a nemzetőrök, hogy pénzért 
adjon belőle, megtagadta. Azt mondta volna, hogy ilyen kutyáknak nem adja, kell 
az alvidékieknek. Erre a nép felbőszült, és az öreg, régi szegedi kereskedőt, Zsera-
vicza fűszerest agyonverték, az egész nagy boltját és raktárát kirabolták. Ez iszonyú 
rémtett volt. Egy százlépésnyi távolban állottam András öcsémmel a Zseravicza ház-
tól — (ma Klauzál tér 7.) —, jön a Háromkorona utcából egy nagyon zilált ki-
nézésű, még fiatal menyecske, bal karján egy szopós gyerek, a jobb kezében egy 
füstös piszkafa, két melle kilógva az ing elejéből, térdénél fel van a szoknya ha-
sadva. Valóságos rémképnek tetszett. Egyenesen az András öcsémnek tartott, s mint 
pikával a hulános (ulánus, régi lovas katona. — B. S.), keresztül akarta öcsémet 
szúrni. Azt mondom: „Elmenj innét, mert megpálcázlak!" Jó, hogy az András öcsé-
met visszatartottam, mert bizonyosan leverte volna. 

Arrább megyünk, a híd felé, nézni, hogy elmentek-e már az őrseregek? Négy 
óra után járt az idő, délután. Egy részük elment, de még mindig voltak kocsik a 
hídfőnél, részint kinn csellögnek gazdátlan, egy részök meg még mindig benn iddo-
gálnak a csapszékben, öcsémmel átalmentem a fahídon, láttunk két vagy három 
csoportban oláhországi riska szarvasmarhákat. Egy részét már a hídon találtuk, egy 
csoport még hátra volt a parton. A mi őrseregbélieink közül is szinte mentek át 
némelyek. Már a nagyhídnál jártak. A korábban elindultak Szőregen megálltak, 
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hogy a hátramaradottakat bevárják. De ezek ott újra ittak és kötözködtek. A rác 
jegyző őket rendre utasította, amiért el kezdtek lövöldözni. A szőregi rácok vissza-
lövöldöztek, s egynéhány emberélet áldozatul esett. Erre két kocsi megfordult Sző-
regről vissza Szegedre, s azt híresztelték az egész úton, hogy a rácok már Szőregen 
vannak. A kocsik megfordultak vissza Szegednek, s nekiestek a szarvasmarhákat 
agyonlövöldözni. Tíz hajcsárembert meg valami húsz szarvasmarhát agyonvertek. 
Azok, akik az első két kocsival visszajöttek, azt híresztelték, hogy a marhák az 
ellenséges rácoké, melyet már előre küldtek eleségnek. 

Képzelni lehet azt az iszonyú ingerültséget és ellenszenvet, melynek hatása alatt 
nem csak az embereken, de még a szegény állatokon is bosszút álltak. A várban 
akkor még császáriak voltak az urak, ezek is kijöttek a zavarra, s négy kis hat-
fontos ágyút felállítottak a hídnál. A hozzá való tüzérek is ki voltak parancsolva. 
A városházánál elkezdték a harangot félreverni, amire még nagyobb lett a rémület. 
Most még a külvárosi részekben is megrémült a nép, mindenki lótott-futott, egy-
mást fegyverre hívták! Nők és gyermekek jajgatva futottak, százaktól lehetett hal-
lani: J a j Istenem! Az még a legnagyobb csuda volt, hogy Gombás József várnagy 
felfegyverkezve, négy fegyveres hajdúval, meg még vagy tizenkét fegyveres polgár-
ral a Maros bal partján, a sűrű vesszőben keresték az ellenséget. Fölmentek egész 
Szőregig. Én csak sétáltam, és sajnáltam a sok tévedést. András öcsémet erősen a 
karomon tartottam, hogy el ne távozhasson tőlem. A legszomorúbb félreértések 
napja volt ez. 

Hat órára már mindenki kijózanodott, s belátta a sok félreértések roppant 
káros következményeit. Ez volt életemben Szegednek szomorú szégyenfoltja! Az 
agyonvert hajcsárokat a sétányon összehordták, koporsókba rakták és tisztességesen 
eltakarították. A riska szarvasmarhákat pedig hajtották tovább, Pest felé. 

Erre a dolog más fordulatot vett: elkezdték a rendes honvédséget szaporítani. 
Felhívás jelent meg, hogy minden jóravaló fiatalember álljon be négyesztendős 
honvédnek, a haza védelmére! A fiatalság csak úgy tódult be a várba. Két hét alatt 
több mint hatszázan voltunk. Voltak számosan tizenhat-tizenhét éves suhancok,' de 
azért erős, vaskos gyerekek voltak. Nem hiányzott az sem, hogy módosabb gazdák 
gyerekeit a maguk költségén felszerelték. Láttam olyat is, aki a maga lován ment 
huszárnak. El nem hallgathatom, hogy Bottyán József, ki öreg kőműves volt, s Ró-
kuson, a Mars téren két háza volt, a gimnáziumba járó 19 éves fiát maga szerelte 
föl lóval együtt, huszárnak. Láttam és hallottam, mikor a fiát biztatva oktatta a 
hazafiságra. Ezt többször mondta: Hogy meg ne hátrálj az ellenség elől! Szégyent 
ne hozz a fejemre! Szép derék gyerek volt, elég bátorságot mutatott. Talán vakmerő 
is volt, mert elesett a csatában, Kápolnánál. Ezt is Józsefnek hívták, mint az apját. 

Anyám mindig marasztalt, hogy a házból ne menjek sehová. Féltett, hogy „el-
csábítanak", mint ahogy ő szokta volt mondani. De azért mégis elcsábítottak — de 
nem az emberek, hanem a hazaszeretet. A várba november 3-án szinte beiratkoztam 
rendes négyéves honvédnek. Már voltunk vagy hatszázan. Mikor megmondtam 
anyámnak, hogy már honvéd vagyok, zokogva sírt. Azt mondta: „Tudtam, hogy el-
csábítanak!" Nem akartam neki a dolgot hosszasan magyarázni, tartottam attól, 
hogy megsértem. Ezt pedig- éppen nem akartam, mert mind a kettőt együtt 
szerettem. 

A hadfogadó sorozótiszt, valami Dezső nevű, közös hadseregbeli százados volt. 
Magyar születésű volt, a Budai országúton lakott az úgynevezett „Ábécé"-ben. Ott 
kinn az utcán, a lakása előtt tettük le az esküt: V. Ferdinánd és a magyar alkot-
mány és a haza védelmére. De a százados úr nem jött velünk. 

1849 novemberében esmét itt volt Szegeden, a szolgált honvédeket ugyancsak ő 
szedte össze és sorozta be a cs. kir. hadseregbe. Kétszínű ember volt. Negyven-
kilencben házról házra járt, kezében volt az előző évbeli névsor, és aszerint szedte 
össze a honvédeket katonának. Pedig minden fiatalember félt attól a szótól, hogy 
katona. — Ezt szégyen volt kimondani! Így énekeltük: 
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I 

Négyesztendős önkénytes az én nevem, 
Amíg élek, azt büszkén is viselem, 
Nem kell nekem: rekcum, kerdáj, abmasír. 
Ha ezt hallom, a lelkem is csak úgy sír. 
Mondja meg hát magyarul, hogy mit akar? 
Meg is érti, meg is teszi a magyar. 

Mikor a víg kedélyű fiatalemberek ezt végigénekelték, a hazafias öregek köny-
nyeztek. Többször láttam, hogy a szemüket törölgették. A fiatalság összeölelkezve 
vagy egymást derékon, vagy vállban átkarolva, énekelve sétáltak a várban és a fő-
téren le-fel. A kofák váltig mondogatták: ejnye fiaim, de jó kedvetek van! Bokréta, 
vagy virágról szó sem volt. Ki győzte volna meg azt a háromezren felül beállt hon-
védséget, de nem is volt divat. Szegedről ezzel a csapattal valami hat-hétszázan 
átmentünk Hódmezővásárhelyre. Ott már vártak bennünket a szarvasiak, csabaiak, 
komlósiak, békésiek. Ezekkel összevegyültünk, s a megyei tiszti házaknál sorakoz-
tunk. Itt alakult egyszerre két zászlóalj, ti. az 58. és 59. Az 58. Aradra ment, az 59. 
meg Kikinda felé. A várakozás négy egész nap tartott, addig ki voltunk szállásolva 
egyes házakba. 

A hatodik század első szakaszát én vezettem. Mindig balszárnyas voltam, négy 
békési fiúval a kezem alatt, a többi csabai meg szarvasi fiúk voltak. Ez utóbbiak 
jól beszéltek magyarul, a csabaiak csak értettek, azért sokszor tótul kellett velük 
beszélnem. Harmadfél nap alatt Aradra é r tünk . . . Aradon csak két napig marad-
tunk, azután átmentünk Mikalakára. Ez egy oláh falu a vár északi oldalán. A falu 
népéhez voltunk beszállásolva. Az őrnagy is kinn volt. Nagyon jó, síkmezős gya-
korlóterünk volt. A várból nem láttak oda. Két őrállást is tartottunk, az egyik 
észak—kelet felől, a másik nyugat felé a vár temetőnél . . . 

Egyszer egy mikalakai borjúcsordás egész közel hajtott a Maros partjához, 
amely akkor éppen nagyon sekély volt. A várbeli, császári katonaság az élelmi-
szernek nagyon a fogytán lehetett, mert mindént elkövettek az élelem beszerzésére. 
Egyszer látjuk, hogy négy lovas hirtelen a sekély vizén átjön. Nem is gondolhattuk, 
hogy mit akarnak — hirtelen maguk elé fogják a borjúcsordát, és egy pillanat alatt 
átterelték a Maroson. A borjú 42 darab volt, s mi semmit sem tehettünk ellenük. 
Máskor aztán gondosabbak lettünk, nem engedtünk senkit a Maros felé közeledni. 
Őrnagyunk kiadta a napiparancsban a szigorú rendeletet az őrködésre . . . 

A várból kaptunk ágyút és lőszert e leget . . . .Elhatároztam magam az őrnagytól 
kérni, hogy tegyenek engem át a tüzérséghez, mert én ott többet használhatok, mint 
itt. Az őrnagy úrnak sehogy sem tetszett, hogy én a zászlóaljat el akarom hagyni. 
Azt mondta, hogy ha májd a tüzérségre nagyobb szükség lesz, okvetlen át fog kül-
deni, de most még nagyon kevés ágyúval rendelkezünk, amire pedig van elég em-
ber. így elhúzódott az átlépésem egész 1849. május 13-ig, mikor már Berger vár-
parancsnok a várat feladta . . . 

Temesvárra vezényeltek, ismét egy véletlen összejátszott. Ugyanaz a Hubay, 
aki a 44. és 46-ik évben Bécsben a műegyetem negyedik osztályánál segédtanár volt, 
s hozzá jártunk, fölösmert. Ő főhadnagyi ranggal a tábori iroda igazgatója volt. It t 
aztán jól éreztem magamat, mert volt tanárunk igen finom modorú ember volt. 
Zászlóaljunk sokáig nem léphetett előtérbe, mindig csak a tartalékot képeztük. Csak 
a tiszteknek volt holmi összeszedett-vett ajándék f egy verők: az egyik kovás, a má-
sik gyutacsos, s alig volt egynéhány rendes szuronyos puskáink. A közemberek mind 
kiegyenesített kaszaszuronnyal voltak fölszerelve. A ruházatban is gyengén voltunk 
ellátva, a rendes katonasággal meg sem mérkőzhettünk. Azért a kiképzés is nagyon 
lassan haladt előre. A fegyver nélküli gyakorlatokkal már 1848. december végére 
tisztában voltunk, úgy, hogy magatartásra már kiálltuk a versenyt akármely öreg 
katonával. Üj évre kaptunk ruházatot. Nagyváradról tizenhat ládával. Magunk men-
tünk el elébe Aradra, kíséretül. Lőfegyvereket csak 49. február végével k a p t u n k . . . 

Január hóban Űj-Aradon voltunk. Ott volt egy század lengyel önkéntes, mind 
művelt, iskolázott fiatalemberek voltak. Nagyon vágytak csatázni! Máriássy volt a 
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parancsnokuk. Gyanúsítva volt, mintha Berger várparancsnokkal barátságot űzne. 
Bergernek volt három nagylánya, • ezek megkérték Máriássyt, hogy küldjön be nekik 
cipőt. Ez küldött tizenkét párt, csupa udvariasságból. Ezt én is megtettem volna. De 
ez nagy föltűnést okozott a kevésbé udvariasak között, s hazaárulásnak mondták. 
Ez volt akkor a legnagyobb vádszó. Máriássy le akarta magáról ezt a szitkot mosni. 
Igen jó tervet gondolt ki. Készíttetett egy tolókocsit, két négyöles kerékkel, és olyan 
hosszú fajárdát, aminő széles volt a vár árka. Ezt reáalkalmazva a taligára, mind-
két vége felérhetett a várfalakra. Egy öl széles volt. Minden nagyon jól el volt 
intézve, úgy hogy egészen biztosnak hittük a bemenést. A kétkerekű taliga-járda 
már oda volt igazítva, ahol kellett lennie. Ekkor elkezdtek a honvédek harsány él-
jeneket kiáltozni, a várbeliek doboltak: fegyverre! A szegény lengyel fiatalság leg-
elöl volt, a kiképzett honvédek a második sorban, mi a harmadikban. A császáriak 
azonnal mind talpon lettek. Ez hajnali 3-4 órakor történt. Valami 60 halottunkba 
került, és sokan megsebesültek. Mert amint az árokból kifutottunk, elkezdtek utá-
nunk kartácsolni, s futtában sok lövést kaptunk. A lengyelekből tizennégy elesett, és 
közülünk még többen meghaltak. így van ez, mikor dobszóval akarnak verebet 
fogni! Sóvárogva vártuk, hogy a várba mehessünk. A vizsgálatot megindították, 
hogy ki volt az első, aki elkiáltotta magát, de egy sem vállalta; annál kevésbé val-
lott az egyik a másikra. Ez március 25-én történt. Ezentúl a vár ostromzárolása 
mindig erősödött, úgy hogy oldalról sem mertek kirohanást intézni. El volt minden 
közlekedésük zárva, különösen Temesvár felé. Még csak kémet sem küldhettek se 
ki, se be; míg a május 25. ostrom előtt éppen ellenkezőleg történt. 

1849. február 19-én a Bánságból valami kétezer fölfegyverzett rác mozgócsapa-
tok tartottak Aradnak. Még akkor Temesvár és az aradi vár között nyílt közleke-
dés volt. A mi erőnk még nem. bírta korlátozni a szabad közlekedést, s áttörtek a 
hídon. A mi képzett honvédeink lenn voltak a város alatt. Volt egy idéglenes hidunk 
az erdő mellett, 8-10 rakás hordokból összekötve. Azt hallottuk, hogy ezen akarnak 
áttörni, de ők a régi hídon jöttek át — a várbeliek védelme alatt. A várból erősen 
lövöldöztek golyóval és kartáccsal, úgy hogy a hidat, a közel eső utcákat vagy a 
Maros-partot meg sem lehetett közélíteni. Ez délelőtt 8-9 órakor történt. A rácok 
betörtek a házakba és vendégfogadókba. Ittak-ettek, raboltak, egészen otthon érez-
ték magukat, mert senki ellent nem állt, a nagyobb rész le is részegedett. A mi 
feleink rosszul voltak értesülve, mert amennyien voltunk a polgársággal együttesen, 
utcai harcban leverhettük volna őket. De nagy volt a rémület, egyik a másikát 
elijesztette. A mi századunk, mint tartalékos, első volt elfutni egész Gyapjasig. 

Asztalos, a bátor százados, aki lenn az idéglenes hidat őrizte, megtudta az ese-
tet, s azonnal két századdal a hídról feljött. Híres ember volt, mindenki csodálta 
széles kardját. Egyenest a Várhíd utcának tartott, hogy a közlekedést elzárja. Igen 
bölcsen intézett mindent, a véletlen szerencse is hozzájárult. Midőn a Híd utcába 
jött, az utcafordulatnál szembe jön rá két század Rukavina (az ezredparancsnok 
neve. — B. S.) ezredbeli császári katonaság. Ezek valószínűleg azt gondolták, hogy 
a város már be van véve s a mieink át. akarják magukat adni. Ez úgy délfelé tör-
tént. Asztalos nem jött zavarba, azonnal: „Jobb és balszárnyak, előre húzódj!", 
vezényelt, ami ' rögtön meg is történt. A szembejövő katonaság nem értette a mi 
vezényszavunkat. Hirtelen körül voltak fogva, még csak mozdulni sem tudtak. 
A zászlótartónk, nagy erős ember, előtérbe l épe t t . . . A császári tiszt azt hitte, hogy 
át akarja a zászlót adni, s nyúlt érte. De már minden késő volt. Tőlünk egy hon-
véd az ő zászlójukat vette el, s ezzel megvolt a mi részünkre a győzelem, mely 
csak egy perc műve volt. Asztalos felszólította az ellenség tisztjeit, hogy a fegyvert 
adják át, mert ha ellenszegülnek, rossz következménye lesz. A tisztek átadták kard-
jaikat, a katonáknak „lábhoz" parancsolták a fegyvert, s átadták magukat vérontás 
nélkül. Azonnal gyorsposta jött Gyapjasra hozzánk, hogy jöjjünk, a rácok kiverettek 
a városból. Korán hajnalban elindultunk, úgy hogy már 9 órakor a város főterén 
voltunk. A helyzet urai lettünk. 

Másnap kimentem a temetőbe. Elbámultam a sok ellenséges halottra! ö t -hat 
sorban voltak széjjel, nehéz volt megolvasni, mert egymásra is voltak hányva több 
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rakásban, de úgy hiszem, több volt hatvannál. Hogy a fogoly tisztekkel mi történt, 
azt nem tudom. De a közembereket tudom, hogy Nagyváradra kísérték. Valami két-
száz embert negyvenen kísértünk. Ettől kezdve könnyebben lélegzettünk, bátrabbak 
lettünk. Asztaloshoz másnapra az egész tisztikar összejött, neki tiszteletet mondani . . . 

Felbátorított mindenkit. A Rukavináktól nagyon jó szuronyos fegyvereket kap-
tunk, a századunkat egészen fölfegyvereztük szuronyos puskákkal. Mi is annyit 
értünk, mint Asztalos legényei. Voltak sokan közöttünk, akik midőn a szuronyos 
puskát a kezükbe kapták, megcsókolták. Azt mondták: „Hála Istennek! Csakhogy 
már ez is v a n ! . . . " 

1849. április hó 20-án az 58. zászlóalj zászlót kapott. Ó-Aradon volt a fölszen-
telés. Ennél szomorúbb napom nem volt még akkor sem, mikor öt napig nem volt 
mit ennem. Midőn künn vagyunk a szabad sík mezőn, én is ott állok a zászló-
szentelés és szegbeverésnél, gyönyörködöm a sok szép jelmondatokban, melyet min-
des egyes szög beverésénél mondottak. Egyik azt mondja: „Ezt a szöget beverem a 
zászló folytonos győzelmének emlékére." A másik: „Kossuth szent neve emlékére." 
A harmadik: „A zászlóalj dicső győzelmei emlékére!" . . . 

Én is versenyt örvendtem a többivel. Látom, hogy a tisztek csoportjában egy 
futár levelet adott át az ezredesnek. Megyek arrafelé, hallom, hogy fennhangon 
olvassák. Közel nem jutottam, mert nagy volt a tolongás, mindenki hallani akarta 
a valószínűleg országos híreket. Az elolvasás után néhányan „éljent" kiáltottak, 
olyan is volt, aki Kossuthot éltette. Amint az arcok átvillanyozásából ítélhettem, a 
tartalom inkább levertséget mint örömet okozott. Közelebb megyek, kérdem egy 
honvéd barátomtól, aki az egész levél tartalmát jól megértette. Sietek felé, hogy 
felvilágosítást vegyek a levél tartalmáról. Azt mondja egész egykedvűen, hogy Deb-
recenben az országgyűlés kikiáltotta a köztársaságot. . . 

Alighogy a honvéd barátom meghallgattam, hátul egy szegedi utcánkbeli f iatal-
ember, köszöntve azt mondja: „Szomorú hírt hoztam! Pali bátyja meghalt Szent-
tamásnál. Bevétele alkalmával zászlótartó volt s nagyon előresietett. Az sem lehe-
tetlen, hogy a magunk fele lőtte le. Vállba kapott lövést, utána még négy napig élt. 
Szegedre hozták s ott temették el." Ez a két szomorú hír valóságos villámcsapás-
ként ért. Nem tudom, hogy melyik volt rám nagyobb hatással, de mind a kettő 
nagyon fájt . Szegény hazámat úgy tekintettem, mintha száműzetett volna a régi 
megszokott állapotából. Elgondolkoztam, hogy hiszen nagyon szép az a köztársaság 
egyöntetű nép között, de amint mi vagyunk, nem nekünk való. Nem lehetne vele 
bennünket kormányozni, mert nagyon hirtelen jött és nagyon sokféle nyelvűek 
vagyunk . . . 

El nem mulaszthatom, hogy föl ne jegyezzem, hogy februárban, midőn Asztalos 
százados lefegyverezte a Rukavina katonákat, harmadnapra lementünk hídőrségbe. 
Volt ott egy század székely gyalogság i s . . . Mindig nagyon érdeklődtem a székelyek 
iránt. Egy nagy nyárfához van támaszkodva a tizedes, szép csendesen társalog a 
másikkal. Azt mondom nekik: „Barátim, miért húzzák maguk a beszédhangot úgy 
énekre?" Azt mondja rá hirtelen: „Mi gondja van rá, megértjük mi egymást!" 

Május végével Bergert kiéheztettük, kénytelen volt a várat feladni. Ez időben 
voltak a legszerencsésebb napjaink. Kaptunk ágyút, lőszert és más egyéb fölszere-
lést eleget. Egyenesen átmentünk Temesvárra, és azt körülzárol tuk. . . 

Már június elsején Temesvárott voltunk, Hubay főhadnagy térparancsnok lett, 
többször meglátogattam, igen szívesen fogadott. Én tűzmester voltam, igen szép 
acélkardot kaptam. Mária Terézia korabeli volt, úgy hajlott, mint a n á d p á l c a . . . 

Midőn Temesvárt körülfogtuk, nagy erővel voltak. Azonnal elkezdtünk árkolni 
futóárkokat, s olyan közel jutottunk árkainkkal, hogy a várelőőrsöket csak úgy 
puskáztuk le a legnagyobb kényelemmel, míg ők nekünk mit sem á r t h a t t a k . . . 

Mindennap jöttek ki polgári rendűek, a várparancsnok maga sokat kiutasított, 
több meg magától jött. Ezek beszélték a bennlevő nyomorúságos állapotot. Augusz-
tus 8-án Kisbecskereknél elvesztettük a csatát, megfújták a hátrálót. 9-én reggel 
8 órakor már az egész tábor nagy mozgásban volt, Lúgos felé mentünk. Nekem 
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nyolc kocsim volt, ,s az értékesebb tárgyakat, mint a lőport s könnyűágyúkat fel-
tettem a kocsikra. Kocsisaim Mihala falubeliek voltak, Temesvár mellől. Az volt a 
szerencsém, hogy még öt egész há j volt nálam egy elzárható ládában. Kenyér is volt 
vagy öt napra való. Sót, paprikát vettem. Kocsisaimnak volt mindegyiknek bog-
rácsa. Amerre mentünk, nagyon sok krumpliföld volt. Két-három legény mindig 
élelem után járt. A hájjal jó zsíros krumplit meg tarhonyát főzettem. 

Mikorra Lúgosra értünk, az öreg Bem is odaért Erdélyből. Szabad ég alatt, 
künn a mezőn tartották az utolsó haditanácsot. Kossuth is ott volt, de ott voltak a 
szabadság minden tényezői. Lúgos volt a szomorú elválás setét éje, a bizonytalan 
jövő kiindulópontja. Innen kezdve gazdátlanok lettünk. Még ellenség kezében nem 
voltunk, de védőnk, kormányzónk sem volt. Bekövetkezett a rakoncátlanság, egyik 
a másiktól nem akart függni. Valami hatezren, nem tudom mi célból, talán hogy 
később jussunk az ellenség kezére, egész Zámig mentünk. A Maros vize sekély volt, 
kocsival úgy hajtottam rajta keresztül, egész teherrel. Voltak sokan, akik ott a 
Maros-parton öt-hat nagy hordó puskaport meggyújtottak, némelyik arca olyan 
fekete lett a meggyújtott puskaportól, mint a korom. Sokan ott hagyták a Marosban 
kisebb-nagyobb ágyúikat. A Maros jobb part ján jöttünk egészen Lippáig, ott át-
jöttünk a Maros bal partjára. Midőn a városból kiértünk, ott körbe fogtak bennün-
ket. Észrevettem, hogy foglyok vagyunk . . . Jónak láttam nálam levő öt darab köny-
vemet és kardomat biztonságba helyezni. A kocsi nyújtójára kötöztem erősen, de 
sajnálatomra kocsijaimat behajtották az aradi várba, s féltve őrzött kincseimtől 
örökre meg kellett válnom. Mi délre értünk Arad alá, s a városon kívül állapodtunk 
meg, nem is igen őriztek bennünket erősen. Hatezren lehettünk, és nem volt több-
50 katonánál, kik körülsétáltak bennünke t . . . 

Ott állt a közelemben egy fiatal új-aradi legény. Azt mondom neki: „Fiatal 
barátom! Te segíthetnél rajtam, hogy innét könnyen megszabadulhatnék." Azt kérdi: 
„Hogyan?" Azt mondom: „ösmered Ö-Aradon az öreg Reip pintérmestert?" Reibe-
réknek rokona volt. Azt feleli: „Igen". Menj át hozzá, s mondd meg neki, hogy itt 
van a szegedi Kováts honvéd. Kéretem, hogy adjon nekem valami nagyon szegényes 
ócska polgári ruhát, szabadulni akarok. Egy óra múlva jön az én fiatal svád legé-
nyem, egész rakomány ócska ruhával. Nagyon meg voltam lepve. Azt mondom neki: 
„Várjon egy keveset, még mondanivalóm van." Ott állt mellettem Kocsis Jóska, egy 
szegedi ezüstműves fia. Azt mondom neki: „Akarsz-e Jóska szabadulni és holnap 
estére otthon lenni Szegeden?" Azt mondja: „Hogyan? Ez teljesen lehetetlen." „Ne 
gondolj vele — mondom —, csak mondd meg, hogy akarsz-e velem jönni?" Azt 
mondja: „Nem bánom, de félek, hogy mint szökevényeket elfognak, és erősen fog-
nak büntetni bennünket." „Ne törődj semmivel, csak te kövess engem!" 

Felöltöztettem őt is, az atillánk és egyéb poggyászunk átadtuk a fiatalember-
nek, megkérve, hogy vigye át Reip kádármesternek, és mondja meg, hogy tisztel-
tetem. Az én jó fiatalemberem rendesen eljárt a megbízatásban, úgy hogy mind a 
ketten csodáltuk a ritka becsületességét. Lehetett már 6-7 óra, mikor e l indul tunk. . . 

Egy pálca volt a kezemben, úgy néztem ki, mint valami kéregető vándorlegény. 
Békével ballagtam egészen az aradi híd végéig. Ott kettős őr állott, egy keveset 
tetettem a sántaságot. Mikor az őrhöz érek, az a puska tusával hátba lök. Azt mondja: 
„Ez is aféle Kossuth kutya!" Megállok, és visszafordulva azt mondom: „Hogy mersz 
engem ütni vagy bántani? Nem adtam rá alkalmat!" Nyersen azt mondta: „Menjen 
Isten hírivei!" Csak lassan mentem, hogy Jóska utolérhessen. Öt már nem bántotta 
az őr, egész bátorsággal haladt mellette, s utolért a városban. Azt mondtam neki, 
hogy öt-hat lépéssel a hátam mögött maradjon, hogy összetartozásunkat észre ne 
vegye senki. 

Mind a ketten egyszerre léptünk be Reip kádármesterhez. Éppen borfejtéssel 
foglalkozott. Egy kissé megijedt. Azt gondolta, hogy nála akarunk maradni hosz-
szabb ideig, mint 'menekülők. Azt mondom: „Egy csöppet se aggódjék, mi korán 
reggel, már 3 órakor a városból künn akarunk lenni, hogy estére Szegeden lehes-
sünk." Ügy nagyon jól van — mondá —; és este megvendégelt bennünket. Ócska 
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ruháit visszaadtuk, a magunk ruháit, bélését kifordítva felhúztuk, egy-egy jó kéz-
beli pálcát szereztünk, s reggel 3 órakor elindultunk, mindenütt mellékutakon. Fél-
tünk, hogyha valamely községbe megyünk, a községbeliek is elfognak b e n n ü n k e t . . . 

Szegedig egy községgel sem érintkeztünk. Makót messze kikerültük, s az északi 
oldalán, Leién keresztül egyenest a tápai rétnek tartottunk. Sehol egy lélekkel sem 
találkoztunk, mindenütt a legnagyobb buckák, nádasokban és ugarföldeken jártunk. 
Messziről pislogó tüzet láttunk. Azt mondom Jóskának: „Oda megyünk, ahol az a 
tűz pislog, ott valószínűleg emberek lesznek." 

Még akkor a tápai rétek vízjárta földek voltak. Hacsak kis áradás volt is, a 
Tisza a Marossal egyesültek a földeken. Tömérdek széna, nád, gyékény, hal, min-
den nagyon buján termett itt. A termésnek fele is ott rohadt, nem volt aki felhasz-
nálja. A halak sokszor ezrével bennszorultak a laposokon. Nem volt ott soha szűk 
termés, mert a széna, fű is majd egy öles volt. A fűzfa magától annyira elterjedt, 
hogy erdők képződtek. Ajándékba adták, csak hogy k i i r t s ák . . . Hol vagy óh boldog 
világ! Miért bünteted önmagadat? . . . 

Már tizenegy óra volt, mikor a tápai réten keresztül haladtunk, sok helyütt 
még fokokat, vízfolyó árkokat találtunk, és sok helyen szükségessé vált levetkőz-
nünk, mert néhol sár-víz volt a fokokban. A tűz felé tartottunk. Nagyon kíváncsiak 
voltunk, hogy vajon kik lehetnek ott? A tá ja t nemigen ösmertük, de még hozzá 
sötét is volt. Csak a csillagok után tájékozhattuk magunkat, mindig napnyugatnak 
tartottunk. 

Nagysokára odaértünk a tűzhöz, jó estét kívántunk, de már mind aludtak, csak 
a tanyaőr volt fönn, és üldögélt. Azt mondja: „Adjon Isten. Nem" este van már, 
hanem éjfél felé járja! Kérdi szegedies kiejtéssel: kik maguk?" Elmondjuk egész 
kalandunkat, a neveinket is megmondjuk. Kérdem: „Hol vagyunk? és önök mit 
csinálnak itt?" Azt mondja: „Ezt a helyet itt Pogánynak híjják. Mi halászok va-
gyunk, halat hasíttatunk. így hát maguk szögediek! Hála Istennek, úgy érzem ma-
gam, mintha már etthon volnék." 

Hangosan beszéltem, tele voltam örömmel, hogy már Szeged városához közel 
vagyok. Azt mondom: „Kedves barátim, akármit adjanak enni, mert mi nagyon éhe-
sek vagyunk!" Azt mondja a tanyaőr: „Van itt egy kis hideg halpaprikás meg ke-
nyér!" „Nagyon jól fog esni, csak ide vele!" Jó étvággyal ettünk, jóllaktam. Lehe-
tett már vagy éjfél, s egy keveset leheveredtünk. Egy kis délnyugati szellő fú j t , a 
3 órai harangszót nagyon jól hallottuk a városháza tornyából. Megkértem a halá-
szokat, vigyenek át minket a Tiszán. Féltem a kompra menni, mert tudtam, hogy 
katonák állnak őrt, s még el találnának fogni bennünket. Szívesen megtették a 
derék halászok, szerencsésen keresztülmentünk a Tiszán. 

Elkerültünk egészen a város nyugati oldalára, a Mars tér felé, ott elváltunk 
egymástól. Csak 12 év múlva találkoztam ismét Jóskával, Nagyváradon véletlenül, 
1861-ben, hol kezelő őrmester volt a közös hadseregnél. Sorsát el nem kerülhetve. 
Szegedre érkeztünk után nemsokára mégis erővel besorozták. Szerencsés lett, mert 
mint hallottam, még későbben tiszti rangot is nyert. 

Éppen hat óra volt, mikor hazaértem, senki sem volt tőlünk otthon, csak egy 
földvári menekült. Ingyen lakosa volt anyámnak. Ez a földvári jegyző volt. Anyám 
csak vagy két óra múlva jött meg, de már akkor tudta, hogy otthon vagyok. Meg-
vitték neki a hírt. Mikor hazajött, a nyakamba borult és zokogva sírt. Azt mondja : 
„Látod, fiam, mégiscsak a német győzött! Mit használt a sok vérontás!" 

Végighallgattam sóvár szavait, mert úgy sóvárgott, sopánkodott, összekulcsolva 
a kezeit. Ügy tett, mint aki már nagy kínokat állt ki és még nagyobbakra v á r . . . 

Még akkor a magyar bankjegyet mindenütt elfogadták, csakúgy mint a némete t 
Mikor hazajöttem, minden csendes volt, semmi szigorúság nem volt alkalmazva. 
Csak úgy novemberben jöttek a szigorúbb intézkedések. . . 
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